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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 12 FEBBRAIO 2015  

 
COMUNICAZIONI 

 
PRESIDENTE 
 
 Buona sera a tutt i ,  invi to i l  Segretar io a fare l ’appel lo. 
 
SEGRETARIO 
 
 Grazie Pres idente  

(I l  Segretar io procede al l ’appel lo nominale) 
 14 presenti ,  la seduta è val ida. 
 
PRESIDENTE 
  
 Invito i  Gruppi a nominare gl i  scrutator i .  
 S i lva per la Minoranza, Leuci  e Tavola per la 
Maggioranza. 
 Invito tutt i  ad un minuto di  s i lenzio per i  mort i  del  
Mediterraneo. Graz ie. 
 

(Si osserva un minuto di silenzio)  
  
 Do la parola al  S indaco per Comunicazione. 
 
SINDACO 
  
 Buona sera a tutt i .  Credo doveroso in iz iare questo 
Consigl io Comunale espr imendo al  mio Pres idente del la 
Repubbl ica, Sergio Mattarel la, una f igura di  assoluto spessore 
morale e di  grande r i l ievo umano e pol i t ico, gl i  auguri  più 
s incer i  per l ’a l to serviz io a cui  è stato chiamato. 
 Ins ieme al le molte cose dette nel  suo discorso di  
insediamento vorre i  che tenessimo a mente la sua prima 
dichiarazione, quando ha detto: “I l  pensiero va soprattutto e 
innanzitutto al le di f f icol tà e al le speranze dei nostr i  
concittadini” e poi l ’atto pubbl ico di  omaggio al le v i tt ime 
del la strage nazista del le Fosse Ardeatine, luogo del le radic i 
del la nostra convivenza nazionale e c iv i le. 
 Credo anche doveroso r ivolgere un pensiero di  
r ingraziamento a Giorgio Napol i tano suo predecessore al  
Quir inale. 
 La staffetta tra i  due Pres identi  cos ì  divers i  per stor ia e 
per indole garantisce la continuità per i l  fondamentale 
r ispetto del le regole democratiche e dei  grandi valor i  
cost i tuzional i .   
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INTERVENTO 
 
 V i  comunico i l  pre levamento dal Fondo di  Riserva. 
 Con la presente s i comunica che ai  sensi del l ’art. n.166 
del D. lgs.267 del 2000, nonché del l ’art.  n.22 del vigente 
Regolamento Unico di  Contabi l i tà, la Giunta Comunale con 
atto n.182 del 23 dicembre 2014 ha approvato i l  secondo 
prelevamento dal Fondo di  Riserva per l ’Eserciz io Finanziar io 
2014 per complessiv i  26.000 Euro di  spesa. Grazie.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 
PUNTO N. 1 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  

DEL 12 FEBBRAIO 2015 
 

INTERROGAZIONE PROPOSTA DAL GRUPPO 
CONSILIARE FORZA ITALIA – AD OGGETTO: “MANCATA 

PUBBLICAZIONE DELLE DETERMINE DIRIGENZIALI”  
 
PUNTO N. 2 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  

DEL 12 FEBBRAIO 2015 
 

INTERROGAZIONE PRESENTATA DAI GRUPPI 
CONSILIARI FORZA ITALIA, LEGA NORD E NOVATE AL 

CENTRO – AD OGGETTO: “ROTATORIA (NON) A REGOLA 
D’ARTE 

 
PRESIDENTE 
 
 I Punti  n.1 e n.2 a l l ’O.d.G.  

Punto n.1: Interrogazione proposta dal  gruppo consi l iare 
Forza Ital ia ad oggetto: “Mancata pubbl icazione del le 
determine dir igenzial i” .  
 Punto n.2: Interrogazione presentata dai  Gruppi  
Consi l iar i  Forza Ital ia,  Lega Nord e Novate al  Centro ad 
oggetto: “Rotator ia non a regola d’arte”. 
 Verranno r inviat i  al  pross imo Consigl io Comunale perché 
mancano i  f i rmatar i .  Grazie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 3 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
INTERROGAZIONE PROPOSTA DAI GRUPPI 

CONSILIARE LEGA NORD E NOVATE AL CENTRO – 
 AD OGGETTO: “RITROVAMENTI ARCHEOLOGICI  

AREA RHO/MONZA”  
 
PRESIDENTE 

 
I l  punto n.3: Interrogazione proposta dai  gruppi  

Consi l iar i  Lega Nord e Novate al  Centro, ad oggetto: 
“Ritrovamenti  archeologic i  area Rho/Monza.  

La parola al  Consigl iere Si lva. 
Mi correggo, i l  Consigl iere Al iprandi pr imo f i rmatar io. 
 

CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
  
 Grazie Pres idente. Ritrovamenti  archeologic i  area 
Rho/Monza. 
 Premesso che già da tempo anche attraverso gl i  organi 
di  stampa, pr imo art icolo uscito sul  notiz iar io del 26.10.2014, 
l ’Amministrazione Comunale è stata informata del  
r i trovamento di  part icolar i  repert i  archeologic i  di  epoca 
gal l ico-romana nel l ’area interessata dai  lavor i  per la 
r iqual i f icazione del la SP 46 Rho/Monza. 
 In data 11.11.2014 durante la Commiss ione Terr i tor io i l  
geometra Morett i  di  Autostrada per l ’ Ital ia è intervenuto per 
l ’aggiornamento sui  lavor i  in corso fece r ipetutamente 
r i fer imento al la presenza di  quest i  repert i  archeologic i .  
 In data 18.11.11.2014 i l  Consigl iere Si lva chiese 
al l ’Assessore Maldin i  tramite v ie ist i tuzional i  qual i  azioni  
intendesse intraprendere l ’Amministrazione per salvare e 
valor izzare questo pezzo di  stor ia novatese. 
 In data 21.11.2014 l ’Assessore Maldin i  r ispose di non 
aver r icevuto alcuna comunicazione uff ic iale c irca i l  presunto 
r i trovamento e promise che s i  sarebbe al  più presto informata 
presso gl i  Enti  incar icat i  di  svolgere i  lavor i  di  
r iqual i f icazione. 
 La stampa locale  ha recentemente pubbl icato, vedi  i l  
not iz iar io del  23.1.2015, la notiz ia d i  alcune tombe di  epoca 
romano-gal l ica che r i trovate sul  terr itor io Bol late e Baranzate 
sono state trasportate a Brescia dove verranno esposte 
durante i l  per iodo di  Expo. 
 Considerato che l ’Amministrazione Comunale ha i l  
dovere di  tute lare i l  patr imonio stor ico cul turale del  
terr i tor io,  i  repert i  r invenuti  sul  terr itor io di  Novate Mi lanese 
considerata anche la v ic inanza geograf ica con l ’Expo, 
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avrebbero potuto att i rare v is i tator i  anche nel nostro Comune 
portando benef ic i  a tutta la comunità. 
 Osservato che la tematica non è mai stata affrontata 
nel le Commiss ioni  competenti  Cultura/Terr i tor io gl i  
interroganti  r ichiedono qual i  azioni  sono state intraprese 
dal l ’Amministrazione Comunale presso le autor i tà competenti  
per acquis ire informazioni c i rca la natura e i l  valore del  
r i trovamento sul  terr i tor io comunale e per ass icurarne la 
fru ibi l i tà a benef ic io del la c i ttadinanza e degl i  studios i .  
Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 La parola al l ’Assessore Maldin i  
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 Buona sera a tutt i .  Caro Pres idente ed egregi Consigl ieri  
r ispondo a questa Interrogazione con piacere perché mi 
permette, qualora fosse ancora necessar io, di  r iconfermare a 
tutto i l  Consigl io Comunale l ’at tenzione e la sensibi l i tà che 
questa Amministrazione ha dimostrato f in dal l ’ in iz io del  
procedimento l ’at tenzione ai  lavor i  di  r iqual i f icazione del la SP 
46 Rho/Monza. 
 Come correttamente r icordato, durante la Commiss ione 
del 11 novembre 2014, i l  geometra Morett i  responsabi le unico 
del  procedimento di  Autostrade per l ’ Ital ia, confermava i l  
r i trovamento di  repert i  archeologic i  in terr i tor io di  Baranzate,  
affermazione che veniva r ibadita ai  divers i  tavol i  di  lavoro,  
u l t imo quel lo del l ’Osservator io Ambientale del  9 dicembre 
2014 al  quale ho partecipato con i  tecnic i ,  nessun 
r invenimento però sul  terr i tor io del  nostro Comune. 
 Per completezza di  informazione a l lego al la presente 
nota del  geometra Morett i  e del la dott.ssa Stefan ia De 
Francesco del la Sovr intendenza per i  Beni Archeologic i  del la 
Lombardia che precisano la reale provenienza e i l  
procedimento a cui  i  repert i  saranno sottoposti .  
 Grazie al l ’at t iv i tà di  col laborazione e agl i  ott imi rapport i  
con l ’Amministrazione Comunale a noi conf inante, v i confermo 
inoltre che i l  10 febbraio scorso, l ’a l tro giorno, presso la 
Sovr intendenza stessa s i  è tenuto un incontro con i l  S indaco e 
l ’Assessore al la part i ta del  Comune di  Baranzate ai qual i  è 
stato confermato i l  r i trovamento di  una tomba romana, una 
celt ica, braccialett i  in argento,  anel l i  in bronzo, spi l le e vas i  
divers i  r isalenti  al  300 a.C. ora di  propr ietà del lo Stato che 
verranno esposti  a Brescia in una mostra a part i re dal  mese 
di  maggio e presumibi lmente dest inata a durare f ino al la f ine 
del l ’Esposiz ione Universale Mi lanese che avrà come t i tolo “Dai  
Gal l i  a i  Romani la grande avventura del le terre del nord pr ima 
di  Cesare”. 
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 I l  Ministero dei Beni e del le Att iv i tà Cultural i  e del  
Tur ismo ha infatt i  scelto la Leonessa come capitale 
archeologica del  Nord Ital ia per Expo. 
 La c i ttà del  Cidneo sarà dunque i l  fu lcro esempl i f icat ivo 
del  percorso di  romanizzazione del la Gal l ia Cisalpina. 
 Ritenendo dunque che i  Minister i competenti  st iano 
percorrendo le strade più idonee per la valor izzazione del 
mater iale r i trovato invit iamo tutt i  a v is i tare la mostra sopra 
c i tata al  museo di  Santa Giul ia a Brescia. 
 Se volete leggo anche la nota che ha inviato… no, 
precisa prat icamente i l  procedimento,  poi  se mi sarà poss ibi le 
approfondirò anche questo argomento nel la discuss ione del la 
Mozione che è stata presentata dal  Movimento 5 Stel le. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Assessore Maldin i .  La parola al  Consigl iere 
Al iprandi. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Assessore per la r isposta, brevemente così  lascio 
spazio poi al la Mozione che r iguarda sempre lo stesso 
argomento.  

L ’unica cosa che proprio in v irtù del  fatto che i  
r i trovamenti  sono poi stat i  trasfer i t i  a Brescia e considerando 
comunque che la r i levanza stor ica per i l  terr i tor io avrebbe 
potuto s icuramente aiutare i  nostr i  Comuni è stata mia 
premura informare i l  nostro Capogruppo al  Senato che farà 
una Interpel lanza al  Ministero dei  Beni e del le Attiv i tà 
Cultural i  al  f ine a lmeno di  r iportare poi nei  nostr i  terr i tor i  
quel lo che in questo momento è stato portato a Brescia,  
quanto meno per r i tornare in possesso di  quel lo che è la 
stor ia del  nostro Comune. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Al iprandi.  
    
 
 Punto n.4 al l ’O.d.G. è Mozione presentata dal  
Movimento 5 Stel le: Ludopatia. 
 (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
  

Al lora invert iamo i  punti  al l ’O.d.G.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 5 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
MOZIONE PRESENTATA DAL MOVIMENTO 5 STELLE: 

REPERTI ARCHEOLOGICI  

 
PRESIDENTE 

 
 
I l  Punto n.5,  Mozione presentata dal  Movimento 5 Stel le: 

Repert i  archeologic i ,  area Rho/Monza. 
Prego la Consigl iera Sordini .  

 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Buona sera a tutt i .  
 Premesso che grazie ad una in iz iat iva del  Movimento 5 
Stel le dei Comuni interessati  dai  cantier i  del l ’area Monza,  
Baranzate, Bol late , Novate, Paderno i l  19 gennaio scorso una 
delegazione composta dal l ’onorevole Massimo De Rosa, dal la 
Consigl iere Regionale Si lvana Carcano, da una archeologa ha 
svolto un sopral luogo ai  cantier i  stess i .  
 Durante tale sopral luogo, che ha evidenziato gl i  enormi 
r i tardi  in cui  versano i  cantier i  stess i ,  sono venute al la luce 
notiz ie assai  sbalordit ive c irca r i trovamenti  archeologic i  di  
epoca romana emers i la scorsa estate e che 
test imonierebbero la presenza di  un castrum romano. 
 Considerato che la Sovr intendenza ha ammesso che i  
repert i  r i trovati  non sono affatto di  poca importanza ed i l  loro 
numero è considerevole, r isulta che i repert i  s iano stat i  
asportat i  e chius i in un magazzino e solo uno di  ess i ,  una 
tomba gal l ica verrà esposto in occasione di  Expo a Brescia. 
 La notiz ia, che ha avuto ampio r isal to s ia sui  periodic i  
local i  che sui  quotidiani  nazional i ,  è sconcertante poiché pr iva 
i  terr i tor i  local i  de l la poss ibi l i tà di  valor izzare la cultura e di  
creare un percorso archeologico a due pass i  da Expo. 
 I l  Consigl io Comunale impegna i l  S indaco e la Giunta:  

- a fars i  promotore di  un coordinamento tra i  Comuni di  
Novate Mi lanese, Bol late, Baranzate e Paderno per creare un 
percorso archeologico che valor izzi  la cultura locale  
proponendo Vi l la Venino come uno dei poss ibi l i  s i t i  dove 
organizzare mostre, in iz iat ive ed incontr i  in occasione di  
Expo; 
 - a contattare la Sovr intendenza per ver i f icare la 
fatt ibi l i tà del l ’ in iz iat iva e per concordare i  passi  burocrat ic i  
necessar i  e ad informare success ivamente in tempi celer i  i l  
Consigl io Comunale e le Commiss ioni Consi l iar i  competenti .  
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PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iera Sordini ,  vuole intervenire la Banf i ,  
Prego. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (CAPOGRUPPO PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie Pres idente. Vorre i  proporre due Emendamenti  
al la Mozione presentata dal  Movimento 5 Stel le a nome del la 
Maggioranza. 
 Gl i  Emendamenti  r iguardano la parte Del iberato, dove s i  
dice: “I l  Consigl io Comunale impegna i l  S indaco e la Giunta” 
nel  secondo paragrafo, e lo proporre i  r i formulato nel modo 
seguente: “A favor ire la proposiz ione in col laborazione con i l  
comitato genitor i ,  le ist i tuzioni  scolast iche di  progett i  
educativ i…  
 
INTERVENTO 
 
 Questo è la ludopatia. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (CAPOGRUPPO PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
        

Scusate, qui abbiamo antic ipato. 
 Un breve intervento per motivare i l  nostro voto 

favorevole sul la Mozione r iguardante i  repert i  archeologic i .  
I l  r i trovamento nei Comuni l imitrof i  qua di  Baranzate,  

Bol late, di  repert i  archeologic i  di  or igine romana e gal l ica,  
come abbiamo senti to anche nel la r isposta del l ’Assessore, 
r i trovati  nel le arre del  cantiere del la Rho/Monza, potrebbero 
essere un elemento di  interesse culturale per valor izzare i l  
nostro terr i tor io. 

 Valor izzare i l  terr i tor io è compito anche degl i  Enti  local i  
per far r iscoprire i l  patr imonio cu lturale t ipico del  nostro 
terr i tor io e la stor ia del le comunità,  questo aspetto non può 
essere tenuto in considerazione solo nei  pross imi mesi perché 
ci  sarà Expo ma dobbiamo cercare d i  far s ì  che anche dopo 
l ’Expo s i  cerchi di  mettere in campo in iz iat ive per la 
valor izzazione del terr i tor io. 

 Al lora attendiamo che la Sovr intendenza compia le 
proprie valutazioni  su quanto è stato r i trovato e se anche i 
repert i  saranno esposti  a Brescia auspichiamo che possano 
poi essere espost i  anche qui in tempi success ivi .  

 L ’Amministrazione s i  è mostrata attenta su questo tema 
e s iamo cert i  che r iuscirà a svi luppare un rapporto 
col laborat ivo con gl i  al tr i  Comuni l imitrof i  al  f ine di  ver i f icare 
la fatt ibi l i tà e la poss ibi l i tà di  organizzare eventual i  in iz iat ive 
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volte a valor izzare quanto è stato r i t rovato. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Banf i .  La parola al l ’Assessore Maldin i .  
 
ASSESSORE MALDINI DANIELA 
 
 S ì ,  per completezza di  informazione aggiungo questo 
ulter iore aspetto che non ho dettagl iato pr ima nel la r isposta 
al l ’ Interrogazione. 
 Propr io durante l ’ incontro che c ’è s tato l ’a l tro giorno, da 
parte del  Comune di  Baranzate nel le f igure del  Sindaco e 
del l ’Assessore ai  Lavor i  Pubbl ic i ,  è s tata confermata da parte 
del la Sovr intendenza la poss ibi l i tà eventuale che dopo Expo, 
per cui  dopo la mostra che s i  terrà f ino al la chiusura di  Expo 
a Brescia, se vorremo noi potremmo r ichiedere di poter avere 
sui  nostr i  terr i tor i  i  repert i  archeologic i  per cui probabi lmente 
non c ’è neanche bisogno di  fare Interpel lanze ma solo un 
accordo comune tra i  Comuni interessati  per l ’appunto per 
questa r ichiesta. 
 C’è però un aspetto,  io mi auguro che possa essere 
superato ma che creerà non pochi problemi, la 
Sovr intendenza ovviamente chiede luoghi idonei, teche 
predisposte al larmate e una ass icurazione tale che possa 
tute lare i l  valore del le opere dei repert i  archeologic i  r i trovati ,  
per cui  io credo che tutte le tre Amministrazioni  interessate s i  
faranno comunque portavoce di  questa r ichiesta, dopo di  che 
sul l ’atto prat ico bisognerà capire come ci  poss iamo 
organizzare e soprattutto r ispondere al le r ichieste che fa la 
Sovr intendenza. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie al l ’Assessore Maldin i .  Prego la parola a Sordini ,  
Movimento 5 Stel le. 
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 S ì ,  breviss imamente. Da un lato mi fa piacere che l ’aver 
presentato comunque questa Mozione ha scatenato la vogl ia 
di  par lars i  f ra i  Comuni e coordinars i  intorno a questa 
problematica. 
 Quel lo che spiace un po’ è che probabi lmente c i  s iamo 
fatt i  s fuggire un’occasione nel senso che potendolo fare 
pr ima anziché a Brescia forse potevamo trovare l ’occasione, 
durante Expo, di  poter lo fare qui e magari  propr io l ’occasione 
di  Expo poteva essere i l  modo per f inanziare questa 
in iz iat iva. 
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 Comunque mi fa piacere che ci s ia stato questo 
coordinamento, questo rapporto fra i  Comuni e vediamo se è 
poss ibi le poi  percorrere le strade d i  cui  par lava l ’Assessore 
con tutte le problematiche col legate di  cui  c i  rendiamo 
assolutamente conto, che sono i cost i ,  che sono per forza 
legati  ad in iz iat ive di  questo genere per cui  magari  pensare 
nel caso trovare degl i  sponsor piuttosto che fare un accordo 
con gl i  al tr i  Comuni, la butto l ì ,  no i  c i  mett iamo i l  luogo e 
magari  gl i  al tr i  c i  mettono i l  resto in sostanza, potrebbe 
essere un’ idea. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie al la Consigl iera Sordini .  
 Se non vi  sono altr i  interventi  pass iamo al la votazione. 
 Dico i l  Punto n.5, v isto che abbiamo invert i to è megl io 
chiar i re. 

Mozione presentata dal  Movimento 5 Stel le: repert i  
archeologic i  area Rho/Monza. 

Favorevol i?  
Contrar i? 
Astenuti ’  
A l l ’unanimità. Graz ie per l ’unanimità.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 4 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
MOZIONE PRESENTATA DAL MOVIMENTO 5 STELLE: 

LUDOPATIE  

 
PRESIDENTE 

 
 I l  Punto n.4, Mozione presentata dal  Movimento 5 
Stel le: Ludopatie. 
 La parola al  Consigl iere Sordini .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Premesso che la Legge Regionale n.8 del  21 ottobre 
2013, Norme per la prevenzione ed i l  trattamento de l gioco 
d’azzardo patologico, pubbl icata sul  Bol lett ino Regionale n.43 
del 22 ottobre 2013, reca disposiz ioni  f inal izzate al la 
prevenzione ed al  contrasto di  forme di  dipendenza dal gioco 
d’azzardo patologico e che nel lo speci f ico l ’art .  n.5 del la 
suddetta Legge stabi l isce le competenze dei Comuni, Regione 
Lombardia ha dato seguito a tale Legge con Del iberazione di  
Giunta Regionale n. 1314 del 30 gennaio 2014, dal  t i tolo “ 
Approvazione del Programma 2014 per i l  contrasto, la 
prevenzione e la r iduzione del r ischio del la dipendenza dal  
gioco patologico”.  
 I l  Ministero del la Salute ha def in i to la ludopatia non 
solo un fenomeno sociale ma una e vera malatt ia che rende 
gl i  indiv idui colpi t i  incapaci  di  res istere al l ’ impulso di  giocare 
d’azzardo o fare scommesse. 
 I l  D.D.L. 13 settembre 2012 n.158 al l ’art.  n.5 ha 
inser i to la ludopatia nei  l ive l l i  essenzial i  di  assistenza con 
r i fer imento al le prestazioni  di  prevenzione, cura e 
r iabi l i tazione r ivolte al le persone affette da questa pato logia. 
 In data 16 gennaio 2013 i l  Comune di  Novate Mi lanese 
ha aderi to al  Manifesto dei  S indaci  per la legal i tà contro i l  
gioco d’azzardo, promosso dal la Lega per le Autonomie e per 
i l  control lo del  gioco d’azzardo volto a contrastare i l  
fenomeno del la ludopatia e che con l ’adesione a tale  
in iz iat iva i l  Comune s i  è formalmente impegnato ad ut i l izzare 
tutt i  gl i  strumenti  disponibi l i  per eserci tare tutte le att iv i tà 
poss ibi l i  d i  contrasto al  gioco d’azzardo qual i  Statut i  
Comunal i ,  Regolamenti  di  Pol iz ia Locale, commercio, 
pubbl ic i tà, sale g ioco, Ordinanze basate sul la necess ità di  
proteggere i  più debol i  e garantire la s icurezza urbana, 
control l i  del la Pol iz ia Locale su sale gioco e su coloro che le 
frequentano ai  f in i  del la prevenzione nei confronti del la 
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malavita organizzata, strumenti  e model l i  operat iv i  informatic i  
per conoscere sempre megl io i l  terr i tor io e i  fenomeni che vi  
s i  manifestano. 
 Considerato che la patologia del la ludopatia condiv ide 
alcuni tratt i  del  disturbo ossess ivo compuls ivo che spinge 
diverse persone a non effettuare giocate sporadiche ma a 
stazionare diverse ore al  giorno davanti  agl i  apparecchi da 
gioco ma rappresenta una patologia a se. 
 I l  gioco d’azzardo ed in part icolare gl i  apparat i  
e lettronic i  che prevedono vinci te in denaro trasformano le  
di f f icol tà economiche in ver i drammi social i  a car ico del le 
famigl ie pr ima e del la col lett iv i tà poi .  
 Studi paral le l i  del la Car i tas Ambrosiana affermano che 
sono i  ludopatic i  una nuova emergenza sociale, a l  gioco 
d’azzardo sono spesso r iconducibi l i  att iv i tà malavitose 
paral le le sommerse. 
 Alcuni apparat i  e lettronic i  di  gioco in ragione del la loro 
conf igurazione e del  loro funzionamento permettono d i  
r ic ic lare denaro sporco proveniente da att iv i tà i l lec i te 
fungendo da ver i  cambia-soldi .  
 Le patologie compuls ive legate al  gioco d’azzardo 
toccano in part icolare le fasce social i  più debol i ,  i  g iovani, gl i  
anziani ,  le persone a basso reddi to e/o con scarsa formazione 
scolast ica.  Tale rapporto del inea un preoccupante trend a 
l ive l lo nazionale di  forte cresci ta dei  cas i  di  utenti  trattat i  per  
gioco d ’azzardo patologico più i l  22,5% nel 2013. 
 Secondo i  rapport i  pubbl icat i  dal la ASL Mi lano 1, al la 
quale appart iene i l  nostro Comune, c irca 300.000 cittadini ,  
res identi  in questo ambito terr i tor ia le, hanno giocato a soldi  
almeno una volta nel la v i ta, di  ess i  c i rca 8,4%, quindi c i rca 
25.000, con caratter ist iche di  gioco patologico. 
 Di conseguenza s i st ima che un numero var iabi le tra 20 
e 30.000 famigl ie abbia al  propr io interno un problema di  
gioco d ’azzardo patologico ma solo una piccola percentuale di  
giocator i  patologic i  s i  è r ivolto al  SERT, 200 cas i nel  2013, di 
cui  105 nuovi r ispetto al  2012 posiz ionando l ’ASL di  Mi lano 
come numero di  cas i  trattat i  al  1° posto in Lombardia. 
 I l  gioco d’azzardo s i  sta di f fondendo in maniera 
preoccupante nel la popolazione scolast ica tra 15 e i  19 anni 
e, secondo i  dat i  del  rapporto sopra c i tato, i l  42,4% degl i  
studenti  afferenti  al l ’ASL Mi lano 1, dichiara di  aver prat icato 
almeno una volta nel l ’u l t imo anno giochi in cui  s i  
scommettono soldi ,  ebbene i l  57,3% ha dichiarato di aver lo 
fatto presso bar, tabacchi o pub. 
 Le attual i  di f f icol tà economiche anche dei nostr i  terr i tor i  
spingono inoltre un numero crescente di  persone a cercare 
una disperata quanto ineff icace soluzione ai  propr i problemi 
economici  giocando d’azzardo e peggiorando di  fatto la loro 
s i tuazione economica, la Lombardia,  infatt i ,  è tra le Regioni 
i tal iane con la maggior spesa pro-capite per i l  g ioco d’azzardo 
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arr ivando ad un importo medio giocato pro-capite superiore a 
1.700 Euro anno. 
 Stabi l i to che i l  ruolo del l ’Ente locale nel l ’ambito del la 
tute la del la salute pubbl ica e del  benessere indiv iduale e 
col lett ivo deve puntare ad ist i tu ire un s istema di  prevenzione 
sociale a tute la dei  soggett i  più debol i  e vulnerabi l i  con 
part icolare attenzione ad anziani  e minori  i  qual i  r isultano tra 
i  più espost i  al  r ichiamo e al le lus inghe del gioco d’azzardo. 
 Lo scopo del la presente Mozione non è l imitare alcuna 
l ibertà personale o in iz iat iva di  impresa ma proteggere le 
fasce più debol i  del la popolazione prevenendo i l  dif fonders i  
dei  fenomeni di  ludopatia attraverso un ins ieme di  azion i  
mirate. 
 I l  Consigl io Comunale impegna e i l  S indaco e la Giunta: 
- a promuovere e faci l i tare campagne di  sensibi l izzazione e di  
informazione sui  soggett i  a r ischio r icercando la 
col laborazione con soggett i  terzi ,  ASL, Regione, Associazioni  
di  categoria e Associazioni  di  volontar iato;  
- ad ist i tu ire in col laborazione con l ’Associazione dei 
commercianti  novates i  i l  Comitato Genitor i  e le Ist i tuzioni  
scolast iche un concorso nel le scuole novates i  di  ogni ordine e 
grado per la creaz ione di  un logo che pubbl ic izz i  gl i  eserciz i  
commercial i ,  s lot machine e video giochi free, e che sarà 
posto sul le vetr ine degl i  operator i  commercial i  che vorranno 
aderire al l ’ in iz iat iva e la cui  esposiz ione sarà a costo zero per 
gl i  operator i  stess i; 
- a prevedere di  inser ire nei  futur i  bandi di  assegnazione 
degl i  spazi  pubbl ic i tar i  comunal i  l ’ impegno formale da parte 
del  concess ionar io a non fare promozione di  att iv i tà legate al  
gioco d ’azzardo; 
- a convocare le Commiss ioni  competenti  al  f ine di 
predisporre un percorso che consenta da un lato 
l ’ introduzione di  un s istema di  agevolazione sotto forma di  
r iduzione del la TARI, Tassa Rif iut i ,  per gl i  eserciz i  che 
decideranno di  non instal lare o di  dis instal lare v ideogiochi o 
s lot machines e dal l ’a l tro la predisposiz ione di  una ordinanza 
che l imit i  sensibi lmente e s ignif icat ivamente gl i  orar i  di  
apertura del le cos ì  dette sale giochi  o sale s lot presenti  nel  
terr i tor io comunale. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Sordini .  La parola al  Consigl iere 
Banf i .    
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Grazie Pres idente. Vorre i  proporre, come dicevo pr ima, 
due Emendamenti  a nome del la Maggioranza, nel la parte del  
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Del iberato dove si  dice: “I l  Consigl io Comunale impegna i l  
S indaco e la Giunta”. 
 Gl i  Emendamenti  r iguardano i l  secondo capoverso che 
proponiamo r i formulato nel  modo seguente: “A favor ire la 
proposiz ione in col laborazione con i l  Comitato genitor i ,  le  
Ist i tuzioni  scolast iche di  progett i  educativ i  nel le Scuole 
secondarie di  1° grado novates i  per la sensibi l izzazione degl i  
al l iev i  sui  temi del le dipendenze tra cui  la ludopatia” . 
 L ’al tro Emendamento r iguarda l ’u l t imo capoverso che 
r i formul iamo in questo modo: “A convocare le Commiss ioni  
competenti  al  f ine di  predisporre previa ver i f ica di  fatt ibi l i tà 
da parte degl i  uff ic i  competenti  un percorso che consenta 
l ’ introduzione di  un s istema di  agevolazioni  sotto forma di  
r iduzioni del la TARI per gl i  eserciz i  che decideranno di  
dis instal lare v ideogiochi o s lot machine e la predisposiz ione 
di  un’ordinanza che l imit i  sensibi lmente e s ignif icat ivamente 
gl i  orar i  di  apertura sul le cos ì  dette sale giochi e/o sale s lot 
presenti  nel  terr i tor io comunale”. 
 
PRESIDENTE  
 
 Grazie Consigl iere Banf i .  V i  sono altr i  interventi?  
 La parola al l ’Assessore Lesmo. 
 
ASSESSORE LESMO CHIARA MARIA 
 
 Buona sera. Colgo l ’occasione, a seguito anche del la 
presentazione di  questa Mozione per farv i  una informativa. 
 Le Del ibere di  Giunta Regionale che sono ci tate nel la 
Mozione prevedevano s ia l ’anno scorso s ia per quest’anno dei 
f inanziamenti ,  f inanziamenti  che sono stat i  ad oggi ut i l izzat i  
soprattutto da parte del le ASL per azioni  informative e 
formative e per potenziare i  serv iz i  di  dipendenza su questo 
f i lone del gioco d’azzardo. 
 Però con dicembre Regione Lombardia ha pubbl icato una 
manifestazione d’ interesse per la presentazione di  progett i  a 
cui  i l  Comune di Novate ha partecipato proprio su tutt i  i  
f i loni: prevenzione, informazione, formazione, sostegno e 
accompagnamento al la cura, e ha partecipato come capof i la 
degl i  8 Comuni con un partenariato ampio che va dal la ASL 
Mi lano 1, al le associazioni ,  Piano di  Zona, alcune cooperative 
e gl i  Enti  accredi tat i  sul  s istema del le dipendenze. 
 Sono state presentate, quindi ,  4 manifestazioni  
d’ interesse, Regione Lombardia recepirà tutte queste 
indicazioni  ed emetterà un bando vero e proprio dove sono 
previste parecchie centinaia di  migl iaia di  Euro e quindi poi  
accederemo, c ioè parteciperemo s icuramente al  bando vero e 
proprio con l ’obiett ivo di  portarci  a casa ovviamente dei 
f inanziamenti  che vadano proprio a poter real izzare in  modo 
capi l lare e approfondito una tematica così  complessa come 
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quel la rappresentata oggi dal  gioco d ’azzardo patologico. 
 Ricordiamoci , pato logico, perché noi facciamo una lotta 
impari  considerato che i l  gioco d’azzardo è i l legale e quindi 
ogni volta sappiamo bene sul la scorta del l ’esper ienza fatte 
per esempio con le campagne sul l ’a lcool che nel momento in 
cui  noi  att iveremo e avvieremo senz’al tro queste in iz iat ive 
abbiamo poi uno stato, v iceversa,  che permette tutta una 
ser ie di  operazion i da una parte e dal l ’a l tra sappiamo bene 
che anche in Lombardia la cr iminal i tà organizzata si  è già 
accaparrata questo mercato e quindi c i  sono ormai diverse 
inchieste anche in Comuni l imitrof i  propr io del la presenza di  
famigl ie del la ‘ndrangheta che tengono in mano proprio tutto 
i l  c i rcuito del le sale gioco. 
 Ciò non togl ie che appunto anche Novate ha diverse 
s i tuazioni segnalate ai  serviz i  social i  purtroppo è un 
fenomeno che arr iva quando s iamo già al  problema 
graviss imo perché i  patr imoni sono stat i  interamente 
consumati  e quindi ovviamente l ì  è molto più di f f ic i le poi  
intervenire ed è per questo che bisogna fare molta att iv i tà di  
prevenzione. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Assessore Lesmo. Ha la parola i l  Consigl iere 
Accors i .  
 
CONSIGLIERE ACCORSI ALBERTO (NOVATE PIU’ 
CHIARA) 
 
 Buona sera a tutt i ,  un piccol iss imo intervento, io volevo 
mettere in evidenza la nostra adesione al  pr incipio ad una 
azione da parte del l ’Ente comunale contro le ludopatie, c ioè 
azioni  vuol dire appunto non assumere atteggiamenti di  pura 
registrazione dei fatt i  ma cercare in ogni modo, con gl i  
strumenti  appropriat i  di  contrastare questo fenomeno. 
 I l  gioco d’azzardo è patologico e negl i  u l t imi anni 
rappresenta un problema di gravità crescente nel contesto 
del la nostra società, la di f fus ione di  s lot  machines negl i 
eserciz i  commercial i  s i  conf igura come una occasione di  
guadagno per molt i  soggett i ,  per i  commercianti  che le 
instal lano, magari  vedendo in questo una opportun ità per 
incrementare i  r icavi  pers i  con i l  protrars i  del la cr is i  
economica, per lo Stato che ott iene un gett i to f iscale 
cospicuo dal la tassazione di  queste att iv i tà, per gl i  
imprenditor i  del  settore che in quest i  anni s i sono giovati  di  
numerose l iberal izzazioni  e in alcuni cas i  anche per le 
organizzazioni cr iminal i  che diverse indagini  recenti  e meno 
recenti  c i  indicano come talvolta coinvolga una gest ione del 
gioco d ’azzardo. 
 La Mozione in discuss ione può essere un passaggio 
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importante per guardare a questo business in modo dif ferente 
non solo come terreno di  guadagno ma anche come momento 
di  sofferenza per tutte quel le persone per cui  i l  gioco 
d’azzardo diventa condizione patologica diss ipando denaro in  
modo control lato al  punto da compromettere la propria 
integr i tà economica e ps icologica. 
 I l  dramma che ne consegue è indiv iduale ed i l  costo ha 
un carattere sociale, un malessere di f fuso, una percezione di  
degrado e gl i  interventi  su soggett i  affett i  da ludopatia a 
car ico del lo Stato rappresenta un impatto da non trascurare 
nel la valutazione degl i  interventi  pubbl ic i  in mater ia. 
 Bene quindi la poss ibi l i tà di  agire in modo concreto per 
sostenere gl i  eserciz i  commercial i  che r inunciano al le s lot 
machine, s i  tratta di  un segnale chiaro di  come le Ist i tuzioni  
nel  r ispetto del le l ibertà d’ impresa, cerca di  premiare i  
soggett i  che ispirano la propria att iv i tà a scelte et iche e 
socialmente meritor ie.  
 Bene anche l ’attenzione verso le giovani generazioni ,  
invest i re su una educazione equi l ibrata in mater ia di  gioco 
d’azzardo patologico è certamente fra gl i  strumenti  più 
eff icaci  per prevenire e arginare i l  fenomeno di lagante che 
coinvolge molte famigl ie ed indiv idui di  ogni età. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Accors i .  La parola al  Consigl iere 
Bernardi .  
 
CONSIGLIERE BERNARDI LINDA (PARTITO 
DEMOCRATICO 
 
 Buona sera. Nel l ’ant ic ipare che i l  voto del  Part i to 
Democratico sarà convintamente favorevole al la Mozione 
presentata dal la Consigl iera del  Movimento 5 Stel le, vorre i  
r icordare a tutto i l  Consigl io come i  problemi legati  al la 
ludopatia e al  suo contrasto s iano stat i  al la nostra attenzione 
s in dal la precedente Amministrazione, la regolamentazione 
per la disc ipl ina del le sale da gioco approvata al l ’unanimità i l  
20 dicembre 2010 ne è r iprova.  

In quel la occasione s i  era discusso a lungo del le 
r icadute social i  del le patologie legate al la dipendenza dal  
gioco ed era stato messo in atto quanto poteva spettare 
al l ’Ente locale considerando che le autor izzazioni  erano e 
sono di  competenza del Questore. 
 Ci  fu un certo dibatt i to legato a l la sfera educativa 
anche, mi s i  permetta, un po’ sgradevole, sul le l ibertà dei  
comportamenti  del le persone, s i  disse che un Ente pubbl ico 
non può imporre o decidere del le l ibertà al tru i  s i  arr ivò a 
sostenere, e lo r icordo bene perché la r isposta venne data a 
me dal l ’a l lora Capogruppo del la Lega Nord, che eravamo 
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pervasi  da un’ondata di  pur i tanesimo calv in ista eppure, e 
questa è l ’occasione per r ibadir lo con forza,  s i  tratta di  
contrastare non un viz io da r i legare al la sfera morale ma di  
una malatt ia, una patologia che devasta le re lazioni  più 
pross ime, che fa arr ivare a di lapidare i  r isparmi di  una vi ta, a 
ipotecare ogni avere casa compresa, che annienta la dignità e 
la v i ta stessa e che produce gradiss imo lucro a chi vuole 
ingrassars i  sul le al tru i  debolezze e r icordo che ogni s lot ha un 
incasso medio di  500 Euro al  giorno.  

“Gioco d’azzardo una patologia che fa business”, 
t i tolava tempo fa un quotidiano, questa è realtà anche 
novatese e questo al lora c i  muove ad impegnarci  ancora e 
convintamente per un s istema di  prevenzione sociale a di fesa 
e tute la dei  soggett i  più fragi l i  e di  quel l i  a r ischio. 
 Pertanto ben venga ogni azione che ponga in essere un 
contrasto al la di f fus ione di  fenomeni di  ludopatie, ben 
vengano progett i  di  prevenzione a part i re da quel l i  educativ i  
che coinvolgano tutt i  i  var i  agenti  in concorso fra loro, fra 
quest i  senz’al tro la scuola, ma facendo attenzione a non 
invest i re solo questa che già raccogl ie ogni sorta di  
problematica socia le in una al larmante contingenza di  mezzi  e  
di  r isorse. Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Bernardi .  La parola al  Consigl iere 
Al iprandi. 
 
CONSIGLIERE ALIPRANDI MASSIMILIANO (LEGA NORD) 
 
 Grazie Pres idente. Brevemente giusto per r ispondere 
anche al la Consigl iera del  PD Bernardi .  
 Come Lega i l  nostro voto sarà favorevole al la Mozione 
presentata dai  5 Ste l le, in merito a quanto è stato dichiarato 
dal l ’a l lora Capogruppo io questo non lo so, perché io non 
c ’ero quindi non posso r ispondere di  chi… dal la parte mia. 

So per certo che da parte nostra poi c ’è stato 
s icuramente da parte come Lega un avvic inamento 
al l ’Amministrazione proprio in un incontro pubbl ico che fu 
organizzato dal l ’attuale Assessore Lesmo in merito al  
contrasto al la ludopatia al  quale abbiamo partec ipato, 
abbiamo fatto intervenire un nostro esponente del la Regione 
perché r i teniamo che i l  gioco d’azzardo e la ludopatia s iano 
effett ivamente un problema grave sul  terr i tor io.   

Quindi da parte nostra s icuramente ancora permane 
quel la che è la col laborazione con l ’Amministrazione in tal  
senso anzi  invito l ’Assessore a rafforzare quest i  incontr i  
perché credo che diventino veramente importanti  sul  
terr i tor io, da parte nostra massima col laborazione. Grazie. 
PRESIDENTE 
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 Grazie Consigl iere Al iprandi. Se non vi  sono alt r i  
interventi  passerei  al la votazione degl i  Emendamenti  cos ì  
come i l lustrat i  dal la Consigl iera Banf i ,  i l  secondo capoverso e 
l ’u l t imo capoverso del Punto n. 5 al l ’O.d.G.  
 Mozione presentata dal  Movimento 5 Stel le sul la 
ludopatia. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. 
 Per cui  adesso votiamo sempre i l  Punto n.5 la Mozione 
presentata dal  Movimento 5 Stel le sul la ludopatia. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti?  
 Al l ’unanimità. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 6 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA 

DELLE RIPRESE AUDIOVISIVE DELLE SEDUTE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE  

 
PRESIDENTE  
  
 Punto n.6 al l ’O.d.G.: Approvazione Regolamento per la 
disc ipl ina del le r iprese audiovis ive. 
 La parola al  Consigl iere Vetere. 
 
CONSIGLIERE VETERE ANDREA (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
  
 Grazie Pres idente. In questa sede stasera s i  presenta i l  
f rutto di  un progetto condiv iso, di  un metodo di  lavoro 
r isultato eff icace magari  ancora da velocizzare, da 
perfezionare ma è eff icace, i l  Regolamento che andremo ad 
approvare a breve è frutto del l ’ impegno di  tutt i  i  Gruppi 
pol i t ic i  presenti  intorno a questo tavolo. 
 Come tutt i  r icordano nel Consigl io Comunale del l ’11 
settembre 2014 i Gruppi: Novate al  Centro,  Movimento 5 
Stel le, Forza Ital ia e Lega Nord hanno presentato una 
interessante Mozione per portare le r iprese audiovis ive nel le 
sedute del  Consigl io Comunale. 
 La Mozione presentata è stata respinta con la volontà di  
portare l ’argomento nel la Commiss ione Partecipazione per 
addivenire al l ’approvazione condiv isa di  un Regolamento 
apposito che garantisce la regolar i tà del le r iprese e per 
valutare, approfondire, confrontars i  e creare ins ieme uno 
strumento, i l  p iù poss ibi le, completo e ut i le con i l  f ine di 
consentire la più ampia conoscenza a favore del la propria  
c i ttadinanza e a vantaggio del l ’opin ione pubbl ica in generale 
del l ’operato dei  Consigl ier i  e lett i  a rappresentar la. 
 Questo è stato fatto e dopo essers i  confrontat i  nel la 
Commiss ione, anche sul le modal i tà tecniche di  di f fus ione in 
streaming del le sedute consi l iar i ,  ora approviamo ins ieme con 
soddisfazione i l  Regolamento per le r iprese audiovis ive del le 
sedute del Consigl io Comunale del  Comune di  Novate 
Mi lanese con la speranza di  giungere molte al tre volte a 
r isultat i  condiv is i  e costruit i  ins ieme. 
 I l  voto del  Part i to Democratico sarà favorevole. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Vetere.  
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C’è qualcuno che vuole intervenire? 
 Se no mett iamo al la votazione i l  Punto n.6 al l ’O.d.G. 
 La parola al l ’Assessore Lesmo. 
 
ASSESSORE LESMO CHIARA 
 
 Scusate proprio per i  Consigl ier i  che non hanno 
partecipato al  percorso ma anche per i  c i ttadini  e le c i ttadine 
che sono presenti  stasera.  

Stasera c ’è la prova del la diretta streaming e quindi 
ancora chi  va sul  s i to del  Comune non lo vede stasera perché 
è una prova. 
 È stata posiz ionata una te lecamera che per i l  momento 
è un invest imento molto l imitato, dic iamo, economicamente,  
quindi è una te lecamera f issa, quindi non s i  vedono tutt i  i  
Consigl ier i  f ino in fondo, quindi adesso dal la pross ima volta 
se i  Consigl ier i  quando par lano vogl io essere r ipresi magari  
posiz ioniamo due sedie angolar i  in modo… perché s i vede f ino 
al la Consigl iera Banf i  e, mi sembra, f ino al  Consigl iere 
Al iprandi. 
 Quindi chi  interviene, come la Consigl iera Sordini,  
magari  poss iamo poi decidere di mettere una sedia qua per le 
r iprese. 
 Quindi cosa s ignif ica questo? Che dal la pross ima volta 
sul  s i to del  Comune ci  sarà un l ink e chi è impossibi l i tato a  
venire in aula o chi  lo vuole vedere success ivamente 
direttamente dal  s i to c l iccando attraverso YouTube potrà 
vedere la seduta registrata. 
 
PRESIDENTE  
 
 Grazie al l ’Assessore Lesmo. 
 Se non vi  sono altr i  interventi  passiamo al la votazione 
del Punto n.6 al l ’O.d.G. 
 Approvazione Regolamento per la disc ipl ina del le r iprese 
audiovis ive del le sedute del  Consigl io Comunale. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Approvata con 14 voti  favorevol i .  
 Al l ’unanimità, s iamo 14. 
  
  
   
 



 21 

COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 7 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
 REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DELL’IMPOSTA 

UNICA COMUNALE (IUC) – MODIFICHE ART. 16 “TARI” 
 E ART.10 “TASI”  

 
PRESIDENTE  
 

I l  Punto n.7 che avremmo dovuto discutere: 
Regolamento per la disc ipl ina del l ’ Imposta Unica Comunale 
(IUC), come da accordo con la Capigruppo verrà r inv iato al  
successivo Consigl io. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 8 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
ISTITUZIONE CONSULTA RHO/MONZA  

 
PRESIDENTE  
 
 Pass iamo al  Punto n.8 Ist i tuzione del la Consulta 
Rho/Monza. 
 Chi vuole intervenire? La parola al  S indaco. 
 
SINDACO 
 
 Al lora con questa Del ibera s i  intende accogl iere la 
r ichiesta avanzata dal l ’associazione ambiental ista “Al l ’Ombra 
del l ’A lbero”. 
 Poiché la r iqual i f icazione del la Rho/Monza che ha 
caratter ist iche di  autostrada e l ’opera pubbl ica maggiormente 
invasiva del  nostro terr i tor io è comprensibi le e apprezzabi le  
l ’ interesse e la volontà di  coinvolgimento da parte di  Gruppi, 
Associazioni ,  Comitat i  e quant’al tro. 
 La Consulta che abbiamo pensato quindi di  ist i tu ire 
vedrà infatt i  ins ieme Amministrator i ,  Tecnic i  Comunal i  e 
c i ttadini  e avrà come scopo, come f inal i tà quel lo di  esaminare 
i  progett i ,  monitorare l ’andamento dei lavor i  e raccogl iere e 
mettere a disposiz ione dei c i ttadini  le informazioni sul le 
modal i tà, i  tempi di  real izzazione nonché quel lo appunto d i  
recepire anche osservazioni e r i l iev i .  
 La Consulta è a termine e cesserà la sua att iv i tà quando 
l ' infrastruttura sarà completata. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Sindaco. La parola al  Consigl iere Accors i .  
 
CONSIGLIERE ACCORSI ALBERTO (NOVATE PIU’ 
CHIARA) 
 
 Buona sera. Dato i l  carattere molto invasivo del la 
trasformazione in autostrada del la Provinciale Rho/Monza con 
conseguenti  r icadute sul  nostro terr i tor io s ia in termini  di  
di f f icol tà nel la mobi l i tà locale, s ia per la di f fusione di  agenti  
inquinanti  in un’area già mol to popolata e inquinata,  
r icordiamo che da recenti  stat ist iche r isultavano in Lombardia 
consumati  85 m2  al  minuto di  suolo. 
 Da divers i  anni i  c i ttadini ,  attraverso i  loro 
rappresentanti  nel le Ist i tuzioni  o in pr ima persona con i l  
contr ibuto del le Associazioni  Ambiental iste hanno promosso 
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incontr i ,  manifestazioni  in iz iat ive legal i .  
 Nel Consigl io Comunale del  12 dicembre 2014 “Novate 
più chiara” ha presentato una Interrogazione sul  tema 
st imolando così  una presa di  coscienza più generale e 
puntuale da computi  spettanti  al l ’Amministrazione Comunale. 
 L ’Associazione “Al l ’Ombra del l ’A lbero” nata a Novate 
nel l ’agosto 2008 a seguito del  tagl io dei  platani del  Parco 
Ghezzi ,  che da tempo s i  adoperano nel la vigi lanza e nel la 
di fesa del  terr i tor io in part icolare a tute la del l ’area verde, s i  
occupa molto att ivamente del la r iqual i f icazione di  Rho/Monza 
ins ieme a Comitat i  spontanei sort i  in al tre c i ttadine come, per 
esempio, a Paderno Dugnano. 
 Per quel lo che r iguarda Novate fra le molte in iz iat ive 
r icordiamo la recente petiz ione popolare del l ’ot tobre 2014 
inoltrata al  S indaco con 1.400 f i rme. 
 L ’Associazione ha chiesto al le forze pol i t iche presenti  in 
Comune e al  S indaco l ’ is t i tuzione di  una Consulta dedicata al  
problema Rho/Monza, è del la sett imana scorsa la 
segnalazione al la Pol iz ia Locale di  i rregolar i tà inerenti  al  
cantiere gest i to dal la di tta Fincosit .  
 Anche quest ’u l t imo fatto, in apparenza marginale 
contr ibuisce a far cogl iere l ’ importanza del la Consulta, essere 
presenti  sul  terr i tor io per poter ver i f icare in ogni passo i  
r i f less i  del la real izzazione del l ’autostrada sul  terr i tor io.  
 Altr i  aspett i  importanti  per approvare la sua ist i tuzione 
sono legati  ad un fecondo eserciz io del la democrazia fra enti  
local i  e istanze più central i .  
 La Consulta può essere infatt i  un contr ibuto, un 
sostegno competente al l ’Amministrazione Comunale 
nel l ’eserciz io del le proprie prerogative nel le var ie istanze di  
coordinamento previste. 
 Di pr imaria importanza r isulta la partecipazione dei 
c i ttadini  se adeguatamente informat i  potranno far  valere le 
loro ragioni per di fendere la loro salute e quel la dei  loro f igl i ,  
pensiamo al le scuole uno dei recettor i  sensibi l i  a i  f ini  del la 
valutazione del l ’esposiz ione al  rumore, pensiamo agl i  utenti  
del l ’ impianto sport ivo Torr iani ,  calc io/at let ica, e ai  res identi  
dei  quart ier i  più coinvolt i  come quel l i  d i  v ia Tonale, Bobbio,  
Borgoletto 75, nel la fase in cui  è poss ibi le intervenire per 
modif icare e non in quel le in cui alcune sono già ormai 
real izzate. 
 V ista l ’oggett iva compless i tà dei  problemi che investono 
i  nostr i  terr i tor i  e la conseguente di f f icol tà del le opere di  
v igi lanza e control lo da parte di  chi  ne è deputato, “Novate 
più chiara” r i t iene quindi di  promuovere l ’ is t i tuzione di  questa 
Consulta proponendosi  di  dare anche in futuro questo 
contr ibuto aff inché s i  possa ulter iormente real izzare nel la 
di fesa del l ’ambiente e del la salute la col laborazione tanto 
auspicata tra Ente locale, Comitat i ,  Associazioni  e s ingol i  
c i ttadini .  
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PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Accors i .  La parola a Dario Tavola,  
Consigl iere del  PD. Prego. 
 
CONSIGLIERE TAVOLA DARIO (PARTITO DEMOCRATICO) 
  
 Grazie Pres idente.  
 L ’Amministrazione Comunale congiuntamente al le forze 
di  Maggioranza, su proposta dei  c i ttadini  novates i  ha r i tenuto 
necessar ia nonché strumento fert i le per la valor izzazione 
intr inseca del la ci ttà di  Novate di  inst i tu ire una Consulta 
speci f ica per la real izzazione di  una del le opere di  maggiore 
impatto sul  terr i tor io. 
 A seguito quindi di  r ipetute sol leci tazioni  da parte del la 
c i ttadinanza ad una attenzione capi l lare al le opere che 
interesseranno più da v ic ino i l  nostro terr i tor io dal l ’ottobre 
pross imo, in concomitanza con Expo, r i teniamo doveroso 
r ispondere ist i tuendo un tavolo di  lavoro a cui  potranno 
partecipare att ivamente le Associazioni  e i  portator i  di  
interesse aff inché possano aff iancare l ’Amministrazione con 
uno spir i to di  col laborazione e attenzione al  bene comune a 
cui  tutt i  c i  ispir iamo. 
 Accogl iamo favorevolmente questa Consulta a 
dimostrazione del l ’attenzione e al la sensibi l i tà che questa 
Amministrazione ha dedicato s in dal la passata Legis latura 
ottenendo eccel lent i  r isultat i  nel le diverse trattat ive ad 
un’opera tra le più impattanti  in termini  di  v iabi l i tà e 
ambientale per la nostra c i t tà. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Tavola. Se non vi  sono altr i  interventi  
pass iamo al la votazione del Punto n.8 al l ’O.d.G.: Ist i tuzione 
Consulta del la Rho/Monza. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. 
 Votiamo l ’ immediata eseguibi l i tà. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità. Graz ie. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 9 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
ANTIMAFIA E ANTICORRUZIONE PROPOSTA  

DI DELIBERAZIONE DEI GRUPPI CONSILIARI  
LEGA NORD E NOVATE AL CENTRO  

 
PRESIDENTE  
 
 I l  Punto n.9 al l ’O.d.G.: Ist i tuzione del la Commissione 
Consi l iare Antimaf ia e Anticorruzione proposta di  
del iberazione dei Gruppi Consi l iar i  Lega Nord e Novate al  
Centro. 
 La parola al  Consigl iere Si lva. 
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO (NOVATE AL CENTRO) 
 
 S ì  buona sera, grazie Pres idente.   

Stasera giunge al  termine posit ivamente un percorso 
in iz iato a lugl io con una pr ima proposta di  Del iberaz ione in 
tal  senso o megl io con la r ichiesta di  ist i tuzione a f i rma dei  
Gruppi Novate al  Centro, Lega Nord e Movimento 5 Stel le, a 
cui  ha fatto seguito una proposta d i  Del iberazione organica 
che è quel la che st iamo esaminando presentata sul  tema dai  
Gruppi Lega Nord,  Novate al  Centro.  

Ne è seguita, di  recente, una proposta al ternativa a 
f i rma dei Gruppi di  Maggioranza e con piacere posso dire che 
è stato raggiunto un accordo di  tutt i  i  Gruppi qu i oggi 
rappresentat i  per emendare la nostra proposta in modo che 
possa diventare una proposta comune di  tutto i l  Consigl io 
Comunale. 

A benef ic io del  pubbl ico presento contestualmente al la 
proposta di  Del ibera anche l ’Emendamento che r iscr ive 
pressoché totalmente la parte centrale del la Del ibera e che a 
benef ic io del  pubbl ico vado a leggere nel le part i  essenzial i  
per capire qual è lo scopo per cui  v iene ist i tu i ta questa 
Commiss ione. 

Tra l ’a l tro mi permetto di  notare,  devo dire, che i l  
lavoro congiunto di  quest i  giorni  con la presentazione 
del l ’Emendamento ha fatto s ì  che la Del ibera che uscirà dal  
Consigl io s ia migl iorat iva con maggior precisazione di  alcuni  
punti  r ispetto a quel la che noi avevamo in iz ia lmente 
presentato. 

La Commiss ione Consi l iare Antimaf ia e Anticorruzione 
così  come è stata denominata è preposta a svolgere le 
seguenti  att iv i tà:   

1°- Implementare un’accurata anal is i  del le s i tuazioni  
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afferenti  la realtà c i ttadina come connesse o comunque 
r iconducibi l i  a l  fenomeno del la cr iminal i tà organizzata di  
stampo mafioso.  

2°- Conoscere, valutare, acquis ire proporre regole e 
buone prass i  att ivabi l i  dal l ’Amministrazione Comunale e dal le 
Società partecipate nel l ’ambito e nei  conf in i  del le proprie  
competenze per fornire i l  propr io contr ibuto al la prevenzione 
del le att iv i tà cr iminal i  e al  contrasto del le associazioni  di  
stampo malavitoso coordinando la propria att iv i tà con quel la 
del le autor i tà normalmente e ist i tuzionalmente preposte a 
garanzia del l ’ordine pubbl ico e del la s icurezza dei lavorator i .  

3°- Promuovere percors i  formativ i  per Dir igenti ,  
Funzionari  e Amministrator i  pubbl ic i  su temi di  competenza 
del la Commiss ione. 

4°- Promuovere e sostenere in iz iat ive in tema di  
educazione al la legal i tà. 

5°- Svolgere audizioni  con f inal i tà informative di  
rappresentanti  de l l ’autor i tà inquirente nonché, ove ve ne 
fosse bisogno, anche di quel le invest igat ive di  pubbl ica 
s icurezza che hanno i l  compito di  indagare e prevenire 
l ’att iv i tà cr iminale  in oggetto per conoscere la natura, le 
caratter ist iche, le dimensioni dei  fenomeni e le poss ibi l i  
azioni  di  prevenzione. 

6°-  Svolgere altres ì  le audiz ioni  del  Segretar io 
Comunale quale responsabi le del l ’ant icorruzione e r ichiedere 
al lo stesso rapport i  sul l ’appl icazione del Piano Anticorruzione 
f inal izzat i  a monitorare l ’att iv i tà commessa al la real izzazione 
del Piano stesso, al l ’appl icazione del la Normativa 
Antir ic ic laggio e del  Protocol lo d’ Intesa con la Prefettura di  
Mi lano in mater ia di  prevenzione e lotta al le organizzazioni 
cr iminal i .  

7°- Indiv iduare strumenti  amministrat iv i  per combattere 
l ’evasione f iscale per i l  sostegno e i l  monitoraggio 
del l ’attuazione de l piano Anticorruzione del la Normativa 
Antir ic ic laggio. 

8°- Elaborare i l  Codice Et ico del le Società Partecipate. 
Sul la composiz ione del la Commiss ione: la Commiss ione 

sarà composta da 7 Consigl ier i  che non avranno dir i tto 
al l ’ indennità di  presenza e la Pres idenza è aff idata al  
Pres idente del  Consigl io Comunale, la Vice Pres idenza è 
attr ibuita al la Minoranza con la partecipazione ai  lavor i ,  senza 
dir i tto di  voto,  del  S indaco e del  responsabi le anticorruzione 
del l ’Ente. 

Nel la Del ibera sono poi indicat i  e verranno post i  in 
votazione i  componenti  espress i  dal la Maggioranza e dal la 
Minoranza e s i  dice anche che la Commiss ione re lazionerà una 
pr ima volta al  Consigl io sul l ’att iv i tà svolta entro 180 giorni  
dal l ’ insediamento.  

Colgo l ’occasione per r ingraziare tutt i  i  Gruppi per i l  
lavoro fatt ivo e arr ivare ad una proposta comune sul  tema. 
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Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Si lva. La parola al  Consigl iere Clapis. 
 
CONSIGLIERE CLAPIS FRANCESCA (LISTA VIVIAMO 
NOVATE) 
 
 Buona sera. Ringrazio i l  Pres idente per avermi dato la 
poss ibi l i tà di  intervenire per pr ima, infatt i  come avete potuto 
ben vedere nel la pr ima Mozione di  maggioranza 
sul l ’ is t i tuzione del la Commiss ione Antimaf ia tra i  f i rmatar i  la 
nostra L ista non era presente contrar iamente a quel la ora 
presentata. 
 La nostra assenza non era dovuta a una diversa v is ione 
sul la Mozione stessa bensì  su un aspetto tecnico che non mi  
consenti to di  poter accedere agl i  Uff ic i  Comunal i in tempo 
uti le per apporre la f i rma ai  documenti .  
 Quindi colgo l ’occasione per poter affermare la nostra 
piena condiv is ione al la Mozione f i rmata unanimemente 
dal l ’ intero Consig l io recependo soprattutto lo spir i to e 
l ’essenza dei suoi punti  in cui  v iene ben evidenziato qual i  
sono le f inal i tà a cui  dovrà sottendere la Commiss ione e 
l ’ indir izzo pol i t ico su cui  dovranno lavorare i  Commissar i  di  
r i fer imento. 
 Riteniamo che l ’eccezional i tà del la composiz ione a 7 
componenti  e la Pres idenza aff idata al  Pres idente del  
Consigl io Comunale s ia la dimostraz ione più tangibi le di  una 
trovata condiv is ione aff inché i l  fenomeno del le inf i l trazioni  
maf iose, che anche qui v ic ino a noi ha prodotto nefaste 
conseguenze, trovi  un argine di  fatto trasparenza e 
responsabi l i tà ma anche e soprattutto di  una vis ione univoca 
del la c lasse pol i t ica novatese senza che nessuno possa 
speculare e creare div is ione al l ’ interno e al  di  fuor i  del  
palazzo. 
 Riteniamo doveroso che, al  più presto s i  attuino sul 
terr i tor io in iz iat ive atte ad educare al la legal i tà soprattutto 
per le giovani generazioni ,  nonché nostro futuro, cert i  propr io 
che partendo da ess i  s i  r iesca se non a debel lare almeno a 
r idimensionare l ’att iv i tà malavitosa. 
 È quindi auspicabi le che anche su questo aspetto s i 
mettono in campo nuove prat iche poss ibi lmente in 
col laborazione con la Consulta del l ’ Impegno Civ i le e c i  s i 
adoperi  per poter entrare nel le scuole del  terr i tor io per 
sensibi l izzare su cosa vuol dire bene comune e metters i  
contro ad ogni manifestazione di  fenomeni cr iminal i  di  
inciv i l tà. 
 Aggiungo che la nostra L ista è molto favorevole al la 
promozione nel le scuole per ogni argomento r iguardante la 
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possibi l i tà di  costruire una società migl iore come anche 
aspett i  socio-educativ i ,  cultural i  e ps icosocial i .  
 Inoltre plaudiamo la promozione d i  percors i  formativ i  
per Dir igenti ,  Funzionari ,  Amministrazioni  pubbl ic i  su temi di  
competenza del la Commiss ione. 
 Questa sarà una reale poss ibi l i tà per creare una classe 
pol i t ica e una struttura eff icace per rendere sempre più 
trasparente e responsabi le i l  lavoro di  tutt i .  
 Inf ine vorre i  espr imere l ’augurio che questa Mozione 
così  fortemente condiv isa possa essere l ’apr ipista per una 
maggiore col laborazione tra le forze in atto anche per 
impegni amministrat iv i  local i  che forse da troppo tempo ci  
div idono sempre, comunque su due fronti  contrapposti ,  un 
sogno, no, ma una speranza certamente s ì .  
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie al la Consigl iera Clapis. Interviene i l  Consigl iere 
Basi le, prego. 
 
CONSIGLIERE BASILE SAVERIO (PARTITO 
DEMOCRATICO) 
 
 Buona sera a tutt i .  
 In iz iamo affermando con forza che la maf ia es iste ed è 
un per icolo concreto, es iste, v iaggia sottotraccia come un 
f iume cars ico che ogni tanto emerge dal le v iscere del la terra  
e impone la propria forza, come un f iume sotterraneo che 
rode i l  sottosuolo danneggia la nostra società nel  profondo. 
 È quindi compito del la pol i t ica renderla v is ibi le e 
predisporre strumenti  di  contrasto. 
 Qual i  dunque gl i  strumenti  a l ive l lo amministrat ivo per 
combattere le organizzazioni di  stampo mafioso? 
 Posto che le azioni  di  contrasto al la cr iminal i tà 
competono al le forze di  Pol i z ia e  al la Magistratura che 
nel l ’ambito del le r ispett ive attr ibuzioni devono perseguire 
ogni condotta i l lec i ta. 
 A l ive l lo nazionale sappiamo esiste la Commiss ione 
antimaf ia che svolge funzioni di  inchiesta vere e proprie sui 
fenomeni qual i  la maf ia, la ‘ndrangheta, la camorra e la sacra 
corona unita ovvero sul le pr incipal i  organizzazioni cr iminal i  
radicate ormai  non più solo in Ital ia.  
 La sua valenza operat iva è quel la paragonabi le 
al l ’at t iv i tà istruttor ia proprio del le Procure del la Repubbl ica,  
essa è funzionale oltre a studiare a fondo i  fenomeni cr iminal i  
a real izzare percors i  legis lat iv i  tal i  da prevenire, combattere 
al  megl io le maf ie.  
 Una Commiss ione Comunale non può avere gl i  stess i 
poter i  di  una Commiss ione Par lamentare, in alcuni Comuni 
del la nostra penisola sono state previste Commiss ioni 
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apposite che svolgono sostanzialmente funzioni di  
sensibi l izzazione del fenomeno maf ioso. 
 Chi svolge le azioni  di  prevenzione e di  contrasto al le 
maf ie deve trovars i  nel le condizioni  di  neutral i tà r ispetto al le 
forze pol i t iche ed essere preparato ad affrontare le re lat ive 
tematiche, non possono dunque essere assegnate al la 
Commiss ione Comunale poter i  ispett iv i  non consoni al le 
funzioni propr ie di  tale organo amministrat ivo. 
 Ricordiamo che tra le misure r ivolte al la legal i tà es iste 
un protocol lo fra la Prefettura mi lanese e i Comuni 
del l ’h inter land milanese è stato sottoscr i t to propr io in 
funzione di  prevenzione e lotta al le organizzazioni cr iminal i ,  
cui  le Amministrazioni  già chiamate a uniformars i .  
 Inoltre nel la nostra c i ttà i l  Segretar io Comunale è stato 
nominato responsabi le del le Prevenzione e del la Corruzione ai  
sensi  del la Legge n.190 del 2012, egl i  racchiude in se 
s icuramente la competenza a funzionare la qual i tà di  super 
partes nel la valutazione del la legal i tà del le condotte 
amministrat ive espl icate dal la parte pol i t ica a quel la 
burocrat ica. 
 Senza retor ica la cura e la prevenzione del la corruzione 
dei fenomeni cr iminal i  r ichiede di  agire sul la formazione 
culturale dei  giovani, la letteratura economica sociale  
dimostra che le  persone r ispettano le regole scr i tte e 
condiv ide solo se hanno maturato in gioventù speci f iche 
esperienze socio-cultural i  e process i  educativ i  che portano ad 
apprezzare i l  valore del la legal i tà. 
 Ecco al lora che per r ispondere al la domanda in iz iale, la 
Commiss ione Antimaf ia, presentare organismi di  contro 
produzione al la i l legal i tà,  s i  indiv idui  innanzitutto un luogo 
dove nascono in iz iat ive di  di f fus ione del la cultura, del la 
legal i tà magari  in s inergia con la nostra Consulta 
del l ’ impegno civ i le. 
 V i  potranno elaborars i  percors i  di  informazione, di  
confronto, e di  real izzazioni  di  eventi  che abbiano ad oggetto 
la lotta al la maf ia,  al  racket, al l ’usura e al la corruzione. 
 Certamente l ’att iv i tà di  anal is i  di  poss ibi l i  per icol i  di  
inf i l trazioni  cr iminal i  nel  nostro tessuto sociale potrà 
cost i tu ire la premessa di  un lavoro che porta al tres ì  a 
proporre a eventual i  e ulter ior i  di  buona prass i  di lotta al la 
cr iminal i tà. 
 Inf ine nel leggere i  compit i  assegnati  al la Commiss ione 
di  cui  st iamo discutendo è evidente la volontà di  rendere 
trasparente l ’azione del l ’Ente pubbl ico in mater ia di  contrasto 
al la cr iminal i tà, laddove viene indicata la poss ibi l i tà di  
ottenere un rendiconto del l ’at t iv i tà amministrat iva in mater ia 
di  prevenzione e lotta al la corruzione, al  r ic ic laggio e al le 
organizzazioni malavitose. 
 Per quest i  motiv i i l  Gruppo del Part i to Democratico 
voterà a favore del l ’ is t i tuzione del la Commiss ione Antimaf ia 
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che nasce da una s intes i  condiv isa del la Mozione di  
Maggioranza e Opposiz ione e vedo che in questa seduta 
spesso ci  s iamo trovati  d ’accordo su parecchie s i tuazioni e 
condiv ido, dic iamo, l ’aspetto posit ivo già avanzato dai  miei  
col leghi . Grazie. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie al  Consigl iere Basi le. La parola al  Consigl iere 
Sordini .  
 
CONSIGLIERE SORDINI BARBARA (MOVIMENTO 5 
STELLE) 
 
 Veramente brevissima, come diceva qualcuno dei miei 
col leghi che mi ha preceduto, questa è la conclus ione di  un 
percorso, vogl io solo r icordare che per quel lo che mi 
r iguarda, per quel lo che ci  r iguarda intorno a questo tema 
abbiamo in qualche modo incentrato i l  nostro pr imo 
intervento in Consigl io Comunale i l  30 di  giugno in cui  
chiedevamo che i l  Comune s i facesse portatore di  una Istanza 
di  questo genere e facesse anche da catal izzatore, da 
coordinatore dei  Comuni intorno perché r i tenevamo 
importante questo tema e pensavamo fosse uno dei temi 
pr incipal i  sui  qual i  far s ì  che l ’azione di  Governo potesse dare 
del le r isposte concrete su questo tema. 
 Quindi naturalmente non posso far al tro che vedere 
questo percorso concluders i  cos ì  posit ivamente, di  fatto dopo 
quel l ’ intervento in Consigl io Comunale i l  nostro percorso ha 
v isto proporre questo t ipo di  Commiss ione in una proposta 
più organica nel momento in cui  andavamo a discutere le 
Commiss ione, andavamo a darci  l ’organizzazione del Consigl io 
Comunale in Commiss ioni .  
 Quindi mi fa piacere che questo percorso poi  ha subito 
in quel la fase un arresto ma poi i l  confronto ha consenti to di  
arr ivare a questa decis ione f inale e al  vedere un voto 
favorevole di  tutt i  i  Gruppi presenti questa sera in Consigl io 
Comunale e votare a favore di  questa Del ibera. 
 Vogl io chiudere auspicando anch’ io come hanno fatto 
pr ima di  me i  miei  col leghi , che questo possa essere un modo 
per affrontare le pross ime problematiche che si  
presenteranno sul tavolo e per cominciare un percorso 
diverso di  confronto al  di  là del le di f ferenze che devono 
essere invece considerate una r icchezza e soprattutto in un 
cl ima nel quale c i  s i  ascolt i  ol tre che par lare quindi s i 
superino le problematiche re lat ive a qualche, come di re, non 
ci  interessa fare polemica per la polemica, c i  interessa dare 
r isposte ai  c i t tadin i  sui  loro bisogni. 
 Abbiamo senti to anche questa sera Assessore al le 
Pol i t iche Social i  par lare di  quest ion i  legate al la mala v i ta 
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organizzata, quest ioni  che devono vedere i l  pres idio del  
terr i tor io anche in re lazione a temi qual i  i l  g ioco d’azzardo 
che abbiamo visto pr ima, non solo quel lo ma tanti  al tr i  temi 
devono vederci  impegnati  su questo terreno. 
 Anch’ io r ingrazio tutt i  i  Gruppi che hanno partecipato a 
questo importante passo del la nostra Amministrazione. 
 
PRESIDENTE 
 
 Grazie Consigl iere Sordini .  Se non vi  sono altr i  
interventi  poss iamo andare al la votazione del l ’Emendamento 
così  come i l lustrato dal  Consigl iere Si lva. 
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Al l ’unanimità.  
 Pass iamo al la votazione del la Del ibera i l  Punto n.9 
al l ’O.d.G. cos ì  come emendata: Is t i tuzione del la Commiss ione 
Consi l iare Antimaf ia e Anticorruzione proposta di  
del iberazione dei Gruppi Consi l iar i  Lega Nord, Novate al  
Centro (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) Sì  
 I componenti  nominati  in questa Commiss ione. 
 In rappresentanza del la Maggioranza sono: L inda 
Bernardi ,  Angela Leuci  e Alberto Accors i .  
 In rappresentanza del la Minoranza: Massimi l iano 
Al iprandi, Matteo Si lva e Barbara Sordini .  
 Se non vi  sono obiezioni ,  (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  
campo voce) Va bene i l  Pres idente era già stato nominato in  
Del ibera, mancavano i  nomi dei  Consigl ier i .  
 Favorevol i? 
 Contrar i? 
 Astenuti? 
 Grazie per l ’unanimità.  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 10 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
ISTITUZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE 
ANTIMAFIA E ANTICORRUZIONE PROPOSTA  

DI DELIBERAZIONE DEI GRUPPI CONSILIARI  
PARTITO DEMOCRATICO E NOVATE PIU’ CHIARA  

 
PRESIDENTE  
 
 Pass iamo, i l  Punto n.10 al l ’O.d.G. per cui  s i intende 
superato e v iene r i t i rato. 
 
CONSIGLIERE BANFI PATRIZIA 
 
 S ì  v iene r i t i rato, per forza perché è andato a conf lu ire 
dentro nel la Del ibera che abbiamo votato. 
 
PRESIDENTE 
  
 È superato, grazie Consigl iera Banf i .  
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 11 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
VERBALE CONSIGLIO COMUNALE DEL 27/11/2014 

PRESA D’ATTO  

 
PRESIDENTE  
 
 Punto n.11: Verbale del  Consigl io Comunale del  27 
novembre 2014. Presa d’atto. 
 Ho una segnalazione del Consigl iere Piovani, che ora è 
assente, che mi segnalava di  correggere dei refusi . 
 Sono due refusi  vediamo se anche i l  Consigl iere Si lva se 
ce l i  fa pervenire. (Dal l ’aula s i  repl ica fuor i  campo voce) 
 Per i l  Punto n.12 diamo per acquis i to v isto che sono 
del le cose...  
 
CONSIGLIERE SILVA MATTEO 
 
 S ì  sul  verbale avrei  segnato del le precisazioni  dei  refus i 
di  enti tà non, dic iamo, sempl ic i  da correggere, perché alcune 
fras i  hanno dei piccol i  refus i che le rendono incomprensibi l i . 
 Grazie. 
 
PRESIDENTE 
  
 Grazie Consigl iere Si lva ne prendiamo atto. 
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COMUNE DI NOVATE MILANESE 
 

PUNTO N. 12 O.d.G. – CONSIGLIO COMUNALE  
DEL 12 FEBBRAIO 2015 

 
VERBALE CONSIGLIO COMUNALE DEL 22/12/2014 

PRESA D’ATTO  

 
PRESIDENTE  
 

 I l  Punto n.12 è i l  verbale del  Consigl io Comunale del  22 
dicembre 2014. Presa d’atto. 
 Se non vi  è al tro d ichiaro chiusa la seduta.  
 Grazie a tutt i .  
 
 

 
 


